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У скла ду с пред ме том ис тра жи ва ња овај чла нак усре до то чит ће 
се у крат ким цр та ма на пи та ње од но са хр ват ске по ли тич ке ели те и јав-
но сти пре ма Цр ној Го ри у раз до бљу од 1878. до кра ја Пр во га свјет ског 
ра та; дру гим ри је чи ма, од ва жних од лу ка Бер лин ског кон гре са до ства-
ра ња пр ве ју го сла вен ске др жа ве, ка да је ди на ми ка по ли тич ких кре та ња 
во ди ла пре ма про мје на ма с ду го трај ни јим по сље ди ца ма. 

с об зи ром на то да су ов дје у пр вом пла ну пи та ња на ци о нал не 
ин те гра ци је и од но са хи сто риј ских про та го ни ста пре ма др жав но прав-
ним ди мен зи ја ма увод но бих ис так нуо си ту а ци ју с хр ват ске стра не. 
спо ме ну ти вре мен ски од сје чак пра ти хр ват ски по ли тич ки жи вот у 
скло пу Аустро-Угар ске јед не од еуроп ских ве ле си ла ко ја је, уна точ том 
ста ту су, има ла број не уну та рње про бле ме. Ти пич но за то раз до бље у 
пр вом пла ну се на ла зио про блем схва ћа ња мо дер не на ци је ко ји уво ђе њ-
ем ду а ли стич ког уре ђе ња (1867), а за тим и суб ду а ли стич ком фор му лом 
хр ват ском-Угар ске на год бе (1868) с од ре ђе ном ра зи ном ауто но ми је у 
уну тра шним пи та њ и ма др жав но га жи во та, ду го трај ни је рје ша ва уре-
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ђе ње по ли тич ке за јед ни це под хаб сбур шком ди на сти јом. нај ве ћи број 
су вре ме ни ка и ка сни јих по вје сни ча ра ис ти цао је да је хр ват ска би ла 
оби ље же на те ри то ри јал ном раз је ди њ е но шћу. на год ба је учвр сти ла др-
жав ну за јед ни цу под руч ја бан ске хр ват ске с ма ђар ском стра ном, а дал-
ма ци ју и ис тру оста ви ла под аустриј ском упра вом што је иза за зи ва ло 
го то во пер ма нент но не за до вољ ство хр ват ске јав но сти та квим устрој-
ством мо нар хи је. У том раз до бљу још уви јек је јак био утје цај сви је сти 
о по ви је сној др жав но прав ној ле ги тим но сти ко јом се на сто ја ло де фи-
ни ра ти вла сти ти про стор. ме ђу тим, на том су се под руч ју во ди ле бес-
крај не рас пра ве без ви дљи ви јих ре зул та та. Ти је ком 1870-их и по чет ком 
1880-их го ди на по ступ но се за тва ра ло пи та ње оп стан ка Вој не кра ји не 
и њеног ре ин те гри ра ња с бан ском хр ват ском. исто доб но се на ста вљао 
ис ти ца ти про блем сје ди њ е ња дал ма ци је с бан ском хр ват ском ко ји уна-
точ прав ним прет по став ка ма - устав но ко ри ште ње тер ми на „Тро јед-
на кра ље ви на“ у јав ним до ку мен ти ма - оста је и да ље не раз ри је шен. 
Аустро у гар ско вој но за по сје да ње Бо сне и хер це го ви не, уз одо бре ње 
дру гих ве ле си ла, отво ри ло је но ву ета пу у ис точ ном пи та њу ко је је за-
до во љи ло је ди но ду а ли стич ке но си те ље вла сти у двој ној мо нар хи ји, не 
и зна тан дио њене јав но сти ко ја је би ла скеп тич на пре ма ши ре њу ме ђу 
сла вен ством, ујед но по твр див ши кон ти ну и тет над зи ра ног про це са дез-
ин те гра ци је осман ског цар ства. Ко нач но, до из ра жа ја по ступ но до ла зи 
и еко ном ско-со ци јал ни фак тор, ко ји у хр ват ском слу ча ју от кри ва огра-
ни че ну уло гу гра ђан ства због из о стан ка њего ве дру штве не сна ге. 

У та квим окол но сти ма по треб но је за ра зу ми је ва ње хр ват ског од-
но са пре ма Цр ној Го ри ма ло се вра ти ти у пр о шлост 19. ви је ка ко ја по-
твр ђу је ка ко су ши ре еуроп ске при ли ке са свим по прат ним по ти ца ји ма, 
ви ше стра на им пе ри јал на утак ми ца и од но си из ме ђу на ро да ових под-
руч ја би ли уско ис пре пле те ни.1 Као при мје рен мо мент, ко ји по тен ци ра 
су ра дњу ме ђу по ли тич ким ели та ма у на ве де ним окол но сти ма, мо же се 
узе ти на ци о нал но-ре во лу ци о нар на 1848. го ди на, ка да цр но гор ски вла-
ди ка Пе тар Пе тро вић његош отво ре но по др жа ва дје ло ва ње хр ват ског 
ба на Јо си па Је ла чи ћа.2 

сље де ћа епи зо да, ко ја ну ди увид у на ста вак слич ног рас по ло-
же ња, ве за на је уз устан ке у хер це го ви ни и Цр ној Го ри у до ба кне за 
да ни ла (на по се бит ци код Жа бља ка из 1852). Та да онај дио хр ват ске 
јав но сти око ко јег се оку пљао ве ћи број при пад ни ка ин те лек ту ал не ели-

1 Као примјер сукоба интереса на почетку 19. стољећа, попраћен политиком велесила 
које су тежиле овладати подручјима југоистока еуропе примјеном заокруживања, 
видјети: Весна Чучић, Посљедња криза Дубровачке Републике, дубровник 2003.

2 стијепо обад, Однос Далмације према банској Хрватској 1848.-1849. године, у: 
Хрватска 1848. и 1849. – зборник радова, гл. ур. мирко Валентић, загреб 2001, 187.
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те, не ка да шњ их при пад ни ка илир ског или на род ног по кре та, сли је дом 
про ту о сман ског рас по ло же ња из ра жа ва не у ви је не скло но сти пре ма Цр-
но гор ци ма. Је дан од но ви на ра емо ци о нал но би ље жи у тре нут ку су ко ба 
с Тур ци ма да „нам је Цр на Го ра срод ни ја не го би ло ко ја дру га зе мља на 
сви је ту.“3 Кра јем 1850-их би ље жи ка но ник и бу ду ћи глав ни иде о лог на-
род не стран ке Фра њо Рач ки у про грам ском члан ку „Ју го сло вјен ство“ да 
је Цр на Го ра на про сто ру из ме ђу Ја дран ског и Цр ног мо ра, те од со че 
до ма ри це „је ди ни сло бод ни те ри то риј ју жних сла ве на“4 Ка сни је ће 
(1874) на род на стран ка у тај ни про грам сво га ра да увр сти ти од ред ни цу 
по ко јој она „ра ди на оку пља њу и при са је ди њ е њу што је ви ше мо гу ће 
ју го сла вен ски јех кра је ва и зе ма ља уз Цр ну Го ру и Кне же ви ну срп ску.“5

на том тра гу мо же се да ље ис так ну ти да је осни ва њ ем Ју го сла-
вен ске ака де ми је зна но сти и умјет но сти (1860-их), ко јој ће Рач ки пред-
сје да ти, као и све у чи ли шта у за гре бу, по ло жен те мељ за су ра дњу при-
пад ни ка ју жно сла вен ског под руч ја она ко ка ко ју је за ми шљао утје цај-
ни ђа ко вач ки би скуп Јо сип Ју рај Штро сма јер. Бо га та ко ре спон ден ци ја 
Штро сма је ра и Рач ког, с мно гим пи кант ним де та љи ма из по ли тич ког 
жи во та, ко ји по све на рав но ни су та да би ли ви дљи ви у јав но сти, ука зу је 
на ја сно из ра же не сим па ти је пре ма Цр ној Го ри и хе рој ском цр но гор-
ском на ро ду („pe u ple he ro i que Mon te ne grin“) што је по ка за тељ од но са 
не са мо пре ма др жав но сти не го и пре ма по себ ном ко лек тив ном иден-
ти те ту.6 не тре ба за о би ћи да та раз мје на пи са ма на по је ди ним мје сти-
ма за ди ре и у днев но по ли тич ка пи та ња па та ко пру жа и не при кри ве не 
ко мен та ре о „не зре ло сти и не при прав но сти“ цр но гор ске ели те ве за ну 
уз не ра зу ми је ва ње пре ма по је ди но сти ма из Кон кор да та и од но су пре ма 
Ка то лич кој цр кви, што је пак од раз ис пре пли та ња вјер ског с по ли тич-
ким пи та њ и ма.7 исто вре ме но не ки при мје ри по ку ша ја про во ђе ња фи-
нан циј ских по сло ва и ин ве сти ра ња по твр ђу ју из ра же ну тен ден ци ју у 
ко рист за јед нич ких ак ци ја. Та ко кра јем 1880-их до ла зи до по ку ша ја би-
ску по ва ан га жма на у до би ва њу ди о ни ца за цр но гор ско бро дар ско дру-
штво у ко је му су дје лу је и над ле жни ми ни стар са Це ти ња.8 У тој епи зо ди 
3 Према: мирјана Гросс, Почеци модерне Хрватске, загреб 1985, 397.
4 У: Јосип Ј. Штросмајер / Фрањо Рачки, Политички списи, пр. Владимир Кошчак, 

загреб 1971, 283-284. Усп. и  Анте старчевић, Изабрани списи, загреб 1999, 174, гдје 
се изражава бојазан за Црну Гору јер она наступа мимо интереса главних еуропских 
велесила Француске и енглеске. 

5 Т. Ципек и с. матковић, Програматски документи хрватских политичких странака 
скупина 1842.-1914., загреб 2006, 261.

6 Усп. и чланак Јосип Печарић, Штросмајер и Србија и Црна Гора, у: Међународни 
знанствени скуп Јосип Јурај Штросмајер поводом 190. обљетнице рођења и 100. 
обљетнице смрти“. зборник радова, загреб 2006, 205-212.

7 Кореспонденција Рачки- Штросмајер, књига IV, ур. Фердо Шишић, 162-163, 353.
8 Кореспонденција Рачки- Штросмајер, књига III, загреб 1930, 366.
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по ка зу је се да пре суд ну ва жност за ула зак у фи нан циј ску ак ци ју има ју 
др жав на јам ства, упра во онај еле мент ко ји је не до ста јао хр ват ској стра-
ни због че га она ни је мо гла при вла чи ти ино зем ни ка пи тал. 

за ра зу ми је ва ње ин тер них по гле да у хр ват ској по ли ти ци ну жно 
је ис так ну ти по дво је но сти из ме ђу раз ли чи тих по ли тич ких ску пи на и 
њихо вих иде о ло ги ја ко је до ми ни ра ју до кра ја 19. сто ље ћа, што је уоста-
лом слу чај са свим зе мља ма у ко ји ма до ла зи до ни ца ња стра нач ког жи-
во та у плу ра ли стич ком смје ру. Те су прот но сти зр ца ле низ кон цеп ци ја: 
ср бо хр ват ство и (хр ват ско) ју го сла вен ство спо ме ну тих на ро дњ а ка, тра-
ди ци о на ли стич ки уни о ни зам тзв. ма ђа ро на ко ји се огле да у одр жа ва њу 
по ви је сне за јед ни це ма ђа ра и хр ва та и све хр ват ство пра ва ша с ци љем 
ства ра ња јед не др жав не је ди ни це ко ја би оку пи ла хр ват ску на ци ју. 

они сви раз ви ја ју сво је по гле де о ју жно сла вен ском пи та њу, при-
ла го ђа ва ју их ме ђу на род ним од но си ма, на по се по ли ти ци ве ли ких си ла, 
и по по тре би ево лу и ра ју ра ди одр жа ва ња у по ли тич ком жи во ту. до кра-
ја 19. ви је ка пре вла да ва сли ка о др жав ној по себ но сти и са мо стал но сти 
Цр но го ра ца, од но сно не ма у том сми слу њихо ва по ис то вје ћи ва ња са 
ср би ма.9 од по чет ка 20. сто ље ћа низ но вих по ли тич ких ску пи на при до-
но си но вим по гле ди ма, ко ји се у од ре ђе ној мје ри на до гра ђу ју на до та да-
шња кре та ња, али отва ра ју про стор и но вим кон цеп ци ја ма. 

сви ти по гле ди ну де нам увид у то ка ко се су сјед ни на ро ди озна-
ча ва ју, ко је су би ле ам би ци је при пад ни ка ели те, ка кви су би ли њихо ви 
кул тур ни афи ни те ти, је ли тра ди ци о нал на сви јест о при пад но сти кр-
шћан ској за јед ни ци на ро да и, су клад но то ме, ци ви ли за циј ској ми си ји 
и да ље за др жа ва ла ис так ну то мје сто, ко ли ки је био утје цај раз ли ка из-
ме ђу ри мо ка то лич ке и пра во слав не Цр кве, по ја вљу ју ли се ва ри ја ци је у 
ва њ ско по ли тич ким ори јен та ци ја ма у од но си ма пре ма за па ду или ис то-
ку и ко нач но тко се за ла гао а тко про ти вио по ти ца њу су ра дње. 

Уна точ те жњ а ма за из бје га ва њ ем по дје ла ме ђу за го вор ни ци ма 
про ту тур ске по ли ти ке хер це го вач ки уста нак и њего во ши ре ње по Бо-
сни (1875-1878) по так нуо је од ре ђе не зна ко ве раз ми мо и ла же ња.10 Про-
ми шља ња о бу дућ но сти Бо сне и хер це го ви не („бо сан ско пи та ње“), ко-
ја по ста је ур гент ном точ ком овог ди је ла еуро пе, иза зи ва ју рас пра ве 
о њези ној суд би ни у по сли је о сман ском раз до бљу. Пи та ње њене при-
пад но сти у цје ли ни или по је ди них ди је ло ва ука зу је на по сто ја ње ви ше 
по гле да: бан иван ма жу ра нић је за тра жио од са бо ра у за гре бу да не 
рас пра вља о Бо сни и хер це го ви ни, чи ме је по др жао слу жбе ну по ли ти-
9 мирјана Гросс, Изворно праваштво. Идеологија, агитација, покрет, загреб 2000, 

772-773.
10 Усп. ивица Пуљић, Хрвати католици Доње Херцеговине и Источна криза – Хер це-

говачки устанак 1875-1878., дубровник – неум 2004. 
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ку кра ља Фра ње Јо си па, ви ђе ни ји на ро дњ а ци по пут ми ла на ма кан ца 
ис так ну ли су да се Цр ној Го ри и ср би ји не до пу шта „оба вља ње све те 
ду жно сти пре ма бра ћи“, у сми слу осло ба ђа ња од осман ских вла сти, а 
већ спо ме ну ти про грам на род не стран ке за ми шљао је тих го ди на као 
ко нач ни циљ ства ра ње фе де ра тив не ју го сла вен ске др жав не за јед ни-
це.11 дру га чи јих је по гле да био Ан те стар че вић ко ји је отво ре но за го-
ва рао оп ста нак осман ске др жа ве у Бо сни и хер це го ви ни, под увје том 
да она по ка же све зна ко ве са мо о др жи во сти. Увид у но ви не то га до ба 
по ка зу је нам пре те жи ту пер цеп ци ју о кр шћан ским на ро ди ма Бал ка на 
ко ји се у скло пу ис точ ног пи та ња с пу ним пра вом бу не про тив не до-
ра сле осман ске др жа ве, а у кон тек сту ши ре еуроп ске по ли ти ке на гла-
ша ва се по тре ба сла вен ске со ли дар но сти, ка ко у сми слу по ве за но сти 
свих сла вен ских на ро да та ко и у за зи ва њу ши ре ру ске пот по ре. нај чи-
та ни ји за гре бач ки днев ник Об зор пре но си до пи се из Це ти ња ко ји су 
за пра во де ман ти ра ли ви је сти из ди је ла беч ких ли бе рал них но ви на о 
зби ва њ и ма из 1878. у но во за до би ве ним ди је ло ви ма Цр не Го ре, а ме ђу 
ре кла ма ма ис так ну то мје сто за у зи ма ју про да је ба кро ре за цр но гор ског 
кне за и кне ги ње, те Чер ма ко во дје ло „Ра њ е ни Цр но го рац“, што го во ри 
о по пу лар но сти тих мо ти ва ме ђу хр ват ском јав но шћу.12 да кле, уна точ 
ста ја ли шту да Аустро-Угар ска мо ра има ти из ра же ну уло гу у ју го и сточ-
ној еуро пи и да њени др жав ни ци тре ба ју пре по зна ти по тен ци ја ле свих 
њених на ро да сла вен ске при пад но сти, мо же се утвр ди ти да су у при-
сту пу по ли ти ци про сто ра оштро кри ти зи ра ни нат пи си ко ји су на сте-
ре о ти пан и пот цје њ у ју ћи на чин ту ма чи ли по је ди не на ро де, укљу чу ју ћи 
и цр но гор ски. 

Ти је ком 1880-их го ди на на ста вља ју се не ке од ра ни је за ми шље-
них или за по че тих ак ци ја. Та ко је Кон стан тин Вој но вић, је дан од пр ва ка 
нео д ви сне на род не стран ке и углед ни про фе сор пра ва, пред ла гао пре ко 
Бал та за ра Бо ги ши ћа да цр но гор ски кнез по ша ље на за гре бач ко све у чи-
ли ште не ко ли ци ну „ба рем сре дње при пре мље них ве ли чи на“ ко ји ма би 
он из ла гао Оп ћи имо вин ски за ко ник ка да бу де из дан. То је Вој но ви ће во 
на сто ја ње би ло по све у ду ху ори јен та ци је њего вог по кро ви те ља строс-
смаyера као и Рач ког, пре ма ко јем би за гре бач ко све у чи ли ште тре ба ло 
би ти обра зов ни по гон ко ји би ши рио про свје ту у ју жно сла вен ске зе мље 
до не дав но за у зе те од осман ли ја док би ЈА зУ би ла ис тра жи вач ка осно ва 
та квих на сто ја ња. По се би це је за ни мљи ва Вој но ви ће ва ини ци ја ти ва да 
ор га ни зи ра па и при ла го ди сту диј пра ва за цр но гор ске сту ден те и та ко 
11 мирјана Гросс-Agneza Szаbо, Према хрватскоме грађанском друштву, загреб 1992, 

439-446. о погледима српских поличара у Аустро-Угарској видјети код: Василије Ђ. 
Крестић, Српско-хрватски односи и југословенска идеја, Београд 1983, 203-204.

12 Чланак „лажи о Црнојгори“, Обзор, бр. 119, загреб 1878. 
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по мог не из гра дњу прет по став ки мо дер ног прав ног су ста ва и др жав но-
сти Цр не Го ре.13 

По чет ком 20. сто ље ћа из би ја све то је ро ним ска афе ра (1901/1902) 
у ко јој се у пр вом пла ну су ко бљу ју хр ват ски цр кве ни ви ско до сто јан-
стве ни ци и цр но гор ски иза сла ни ци пред во ђе ни лу јом Вој но ви ћем при 
све тој сто ли ци, ра ди име на све то је ро ним ског за во да у Ри му (про ген те 
Цро а ти ца. Та афе ра има ла је од ра за и у ра зним по ли тич ким кру го ви ма 
ко ји су у ве ћи ни, из у зев ши срп ске, по др жа ли хр ват ску стра ну, а она је 
бри са ње хр ват ског име на из на зи ва за во да при ми ла с ве ли ким огор че њ-
ем.14 за ни мљи во је да се исто доб но (1900.) об ја вљу је књ и га Ду кљан ска 
кра ље ви на, ауто ра Фра на ми ло ба ра, бу ду ћег про фе со ра пра ва на за гре-
бач ком све у чи ли шту и пра ва шког за ступ ни ка у са бо ру, у ко јој се из но-
си ла те за о ду кљи с њеног „вла сти тог по ли тич ког и др жав но прав ног 
гле ди шта“ што је во ди ло пре ма по твр ди цр но гор ске са мо бит но сти.15

По ја ва „но вог кур са“ у хр ват ској по ли ти ци, ко јој су глав ни ар-
хи тек ти по ли ти ча ри из дал ма ци је, по ну ди ла је ду го роч но по но во про-
стор су ра дњи. Тр го вач ка ште та про и за шла из за тег ну тих од но са из ме ђу 
Аустро-Угар ске и по је ди них бал кан ских др жа ва те по ли тич ки кре до да 
тре ба при је све га за у ста ви ти њемач ки Drang Nach Osten да ју упо ри шта 
но вим ори јен та ци ја ма. По крет „но вог кур са“, ко ји ће се убр зо дик та-
том од но са сна га у цр но-жу тој мо нар хи ји пре то чи ти у дје ло ва ње хр-
ват ско-срп ске ко а ли ци је, за у зео је ис так ну то, али не и до ми нант но мје-
сто. Ко а ли ци ја је би ла ва жна јер је по сли је ви ше го ди шње по дво је но сти 
„ство ри ла до вољ но чвр сту је згру за да ље оку пља ње Ју жних сла ве на.“16 
с дру ге стра не, ре ал но про ма тра ју ћи та да шње од но се, тра го ви раз во ја 
„но во га кур са“ ишли су у ко рак с про мје на ма на при је сто љу у ср би ји 
та ко да ће упра во од но си ср ба и хр ва та, ка ко уну тар Аустро-Угар ске 
та ко и пре ма Кра ље ви ни ср би ји, би ти у пр во ме пла ну при раз ма тра њу 
ју жно сла вен ског пи та ња ти је ком сље де ћег раз до бља. 

Бра ћа Ра дић по кре ћу хр ват ску пуч ку се љач ку стран ку (1904), с 
нео а у стро сла ви стич ким по гле ди ма ко ји ди је лом ба шти не и ју го сла ви-
зам из про шлог сто ље ћа. У осни вач ком про гра му те стран ке твр ди се: 

13 Према до сада необјављеном рукопису професора  Правног факултета свеучилишта 
у загребу далибора Чепула „Балтазар Богишић и Правни факултет у загребу“. Више 
о Црногорцима на студију у загребу видјети код: момчило д. Пејовић, Школовање 
Црногораца у иностранству 1848-1918, Подгорица 2000.

14 зоран Гријак, Политичка дјелатност врхбосанског надбискупа Јосипа Стадлера, 
загреб 2001., 351. Усп. и Коста милутиновић, Срби католици и светојеронимско 
питање, историјски записи, 1-4, Подгорица 1992., 65-72.

15 Фран милобар, Дукљанска Краљевина, сарајево 1900., 217.
16 Јарослав Шидак, „Прилог развоју југославенске идеје до и. свјетског рата“, у: Сту-

дије, загреб 1973., 83.
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„сви су ју жни сла ве ни јед на на род на и го спо дар ска цје ли на, те ми хр-
ва ти др жи мо ср би ју, Цр ну Го ру и Бу гар ску сво јим на род ним др жа ва-
ма.“17 Уна точ про тур јеч но сти ма у на сту пи ма стје па на Ра ди ћа, он ути ре 
пут ши ро ко за сно ва ној су ра дњи ко ја ће му из ме ђу два ју свјет ских ра то-
ва олак ша ти спо ра зу ми је ва ње и са цр но гор ским фе де ра ли сти ма у скло-
пу по тра ге за рје ша ва њ ем од но са у Кра ље ви ни схс на те ме љу по шти-
ва ња по ли тич ког ин ди ви ду а ли те та у хи сто риј ском и при род ном сми-
слу.18 о то ме го во ри Про глас хр ват ске ре пу бли кан ске се љач ке стран ке 
из 1924. у ко је му је за би ље же но: „Бра ћо Цр но гор ци! ми смо хр ва ти у 
нај љеп шем дје лу сво је књ и жев но сти ци је лу Цр ну Го ру на зва ли ве ли-
чан стве ним жр тве ни ком сло бо де у нај див ни јем хра му бож је га под не-
бе сја, а вас смо Цр но гор це про гла си ли не са мо узо ром ју на штва, не го и 
не до сти жи вим при мје ром јед но став но сти и по ште ња.“

Ври је ме уочи и за ври је ме анек си је Бо сне и хер це го ви не до ве-
ло је до но вих пре и спи ти ва ња ме ђу од но са. док су се од но си из ме ђу 
др жа ва по све за о штри ли, до тле се у по ли тич ком жи во ту осје ћао низ 
раз ли чи тих по гле да. Још при је из би ја ња анек сиј ске кри зе до ла зи ло је 
до јав них из ра жа ва ња про ту а у стриј ских гле ди шта, што је би ло осо би то 
ви дљи во у дал ма ци ји, чи је је ста нов ни штво би ло не за до вољ но сво јим 
при вред ним и по ли тич ким по ло жа јем. При мје ри це, до ла зак при је сто-
на сљед ни ка Фра ње Фер ди нан да у ду бров ник (1906) по пра ћен је иг но-
ри ра њ ем ви со ког го ста, а исто доб но је гра ђан ство „буч но по здра ви ло“ 
цр но гор ског при је сто ло на сљед ни ка да ни ла.19 Та кве по ја ве ука зи ва ле су 
на озрач је сим па ти зи ра ња су сје да, али и на про па ги ра ње иде је на род ног 
је дин ства као про ту те же оним стру ја ма у аустро у гар ској по ли ти ци ко је 
су за го ва ра ле ја чи ан га жман на Бал ка ну. 

При кљу че ње Бо сне и хер це го ви не је окру њ е но ди пло мат ским 
успје хом аустро у гар ске по ли ти ке, али и жи вом рас пра вом на јав ној сце-
ни ко ја кроз при зму но вог уре ђе ња при кљу че них зе ма ља ба ца по гле де 
и пре ма да љим хо ри зон ти ма. ов дје бих пр во ис так нуо ста ја ли ште оних 
ску пи на ко ји су за у зи ма ли „твр ђа“ гле ди шта. дио по ли ти ча ра по све ло-
јал них хаб сбур шкој ди на сти ји др жао је ти је ком анек сиј ске кри зе да се 
тре ба осла би ти по ло жај аустро у гар ских су пар ни ка у во ђе њу бал кан ске 
по ли ти ке уз твр дњу да све бал кан ске др жа ве мо ра ју оста ти фак тор по-
ли ти ке на том по лу о то ку. По гле дај мо гле ди ште јед ног од при пад ни ка 

17 Ципек-матковић, нав. дј, 486.
18 Усп. димитрије димо Вујовић, Црногорски федералисти 1919-1929, Титоград 1981. 

и Marc Biondich, Stjepan Radić, The Croat Paesant Party, and the Politics of Mass Mobi-
lization, 1904-1928, Toronto – London 2000. 

19 милан Ж. Живановић, Дубровник у борби за уједињење 1908-1918, Београд 1962, 
16-17.
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про беч ког ста ја ли шта („ве ли ко а у стриј ског“) ко ји је одр жа вао ве зе с нај-
ви шим вој ним кру го вим мо нар хи је:

„Кра ље ви на ср би ја, ко ја је анек си јом ли ше на свих сво јих сно ва, 
за ду ље ће ври је ме оста ти наш смрт ни не при ја тељ. на ша ће по ли ти ка, 
да кле, мо ра ти по ра ди ти или на ми ре њу с њом или на њези ну па ра ли-
зи ра њу. Али ако би ду ље ври је ме по тра јао ста тус Бо сне као не ке вр-
сте ауто ном не цар ске зе мље, то би зна чи ло по ве ћа ње срп ске опа сно сти. 
Та да је ла ко про на ћи низ ко ји се про те же од Це ти ња – да не за поч не 
с Ри мом – пре ко са ра је ва, Бе о гра да до Бу дим пе ште. сва ки за тра же ни 
ре грут, сва ки но ви рат ни брод, за ко је га се же ли до би ти при ста нак Угар-
ске, у слу ча ју ма ђар ског не за до вољ ства, у свим ће тим зе мља ма иза зва-
ти ма њу или ве ћу уз не ми ре ност. Украт ко, ауто ном на Бо сна при до ни је ла 
би то му да ни ка да не би има ли ми ра.“20 

дру га чи јих су по гле да би ли за го вор ни ци иде је на род но га је дин-
ства ко ји су на ста ви ли са за го ва ра њ ем сје ди њ е ња ју жно сла вен ских 
на ро да, ви де ћи у том по ступ ку за пра во оства ри ва ње на род ног пра ва и 
на род не рав но прав но сти ср ба и хр ва та. да ка ко, ри јеч је о ду хов ном 
сје ди њ е њу, без отво ре ног за зи ва ња ру ше ња по сто је ћих ме ђу др жав них 
гра ни ца, а у прак си за го вор ни ка сми ри ва ња кон фликт них од но са. ипак 
у тој иде о ло шој ску пи ни од та да све ви ше у пр ви план из би ја иде ја ју го-
ин те гра ли зма, за ми шље на као по ти цај ује ди њ е ња свих ср ба и хр ва та, у 
ко јој из бо че но мје сто за у зи ма но ва ге не ра ци ја на пред не омла ди не. 

Та ко Јо сип смо дла ка, по зна ти сплит ски прав ник и пред вод ник 
на пред не стран ке у дал ма ци ји, у ко мен та ру анек сиј ске кри зе ис ти че: 
„Анек си ја је го тов чин. Пре ма њој тре ба да на ши љу ди за у зму ста но ви-
ште... ми би смо ра до да нам не тко у овај час ка же бо љу хр ват ску или 
срп ску по ли ти ку (што је за нас све јед но) гле де Бо сне не го ли је ова на-
ша, па ће мо је од мах при хва ти ти. Али бо љу нам не зна ју по ка за ти ни у 
за гре бу, ни у Бе о гра ду, ни у Це ти њу. А ако ли је не ма, то ме су нај ма ње 
кри ви мла ди на пред ни еле мен ти хр ват ски и срп ски, док нај ве ћу кри вњу 
но се баш они ‘ве ли ки ро до љу би’ ко ји су та мо и та ко па мет но наш на род 
во ди ли да нам сад не зна ду дру го да пре по ру че не го – ку ка ти, про свје-
до ва ти и че ка ти... док нам пе че ни го лу би пад ну у уста...“21

Бал кан ски ра то ви 1912-13. иза зва ли су ве ли ке сим па ти је ме ђу ди-
је ло ви ма хр ват ске по ли ти ке, на ро чи то ме ђу чла но ви ма омла ди не ко ја 
је отво ре но ис ка зи ва ла про ту хаб сбур шко рас по ло же ње, не пре за ју ћи 
од при мје не све ра ди кал ни јих сред ста ва. Про ту а у стриј ске де мон стра-
20 из необјављене кореспонденције Јосипа драшковића с генералом м. вон Ауфен-

бергом, која се чува у бечком Ратном архиву (Kriegsarchiv).
21 извор је смодлакин чланак „ми и Босна“, објављен у сплитском листу слобода, 23. 

10. 1908. 
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ци је ши ром дал ма ци је и атен та ти на но си те ље ду а ли стич ког ре жи ма 
у за гре бу би ли су из раз ју го сла вен ског ин те грал ног на ци о на ли зма ко-
ји је био осло њ ен на иде је на ци о нал не ре во лу ци је и уни та ри зма, док 
су на сту пи ста ри јих по ли ти ча ра да ва ли још уви јек зна че ње рје ша ва њу 
ју жно сла вен ског пи та ња у скло пу двој не мо нар хи је, од ко јих је дио за-
го ва рао три ја ли стич ко пре у ре ђе ње, дио фе де ра ли стич ко, а онај, ка ко се 
по ка за ло нај у тје цај ни дио, уна точ за го ва ра њу ши рег ју жно сла вен ског 
по ве зи ва ња, и да ље је за др жао опор ту ни стич ки пра вац дје ло ва ња, што 
је зна чи ло јав но за го ва ра ње ода но сти ва же ћем устав ном по рет ку ра ди 
за др жа ва ња пре вла сти у упра ви (при мјер хр ват ско-срп ске ко а ли ци је). 
Код ју го ин те гра ли стич ке омла ди не ва жно је на гла си ти да је у ср би ји и 
њеној ди на сти ји ви дје ла бал кан ски Пи је монт, а краљ ни ко ла сте као је 
у њихо вим очи ма озна ку ма лог цр но гор ског ауто кра те.22 Ти ме се по ка-
за ло да у за ми сли ма о ства ра њу јед не ју го сла вен ске др жа ве не ма мје ста 
за дви је ди на сти је. 

об ја ва ра та у ко ло во зу 1914. рас плам са ла је гло бал ни су коб ко ји 
је мо рао утје ца ти и на уза јам ни жи вот раз ли чи тих на ро да. У по ли тич ко-
стра нач ком жи во ту оста ла је при сут на ли ни ја по дје ла. Рат ну ди при го ду 
оним по ли ти ча ри ма ко ји су на сту па ли у име на род ног је дин ства да са да 
отво ре кар те и јав но про го во ре о по ли тич ком ци љу ко ји је под ра зу ми је-
вао рад на ру ше њу Аустро-Угар ске и ства ра њу за јед нич ке др жа ве. Ти-
јек ра та утје цао на об ли ко ва ње кон цеп ци је о са др жа ју те но ве др жав не 
твор бе. Рат ни ис ход до вест ће на ју жно сла вен ском под руч ју до пре вла-
сти цен три фу гал ног рје ше ња у ко је му под ле же иде ја цр но гор ске др жав-
но сти, али и оне ко ја је тра жи ла по шти ва ње на ци о нал них по ви је сних 
ин ди ви ду а ли те та с под руч ја бив ше двој не мо нар хи је. 

Ге не рал стје пан сар ко тић од лов ће на име но ван је у про син цу 
1914. на по ло жај зе маљ ског упра ви те ља и за по ви је да ју ћег ге не ра ла за 
Бо сну, хер це го ви ну и дал ма ци ју. Ту је ду жност оба вљао до кра ја ра та. 
У тра вњу 1918. при мио је под сво ју од го вор ност и опе ра тив но вој но за-
по вјед ни штво над Цр ном Го ром. сар ко тић је на за сје да њу у са ра је ву, 
одр жа ном 13. и 14. V. 1918, на ко је му су још су дје ло ва ли вој ни гу вер нер 
ср би је ге не рал пу ков ник Рхе мен и вој ни гу вер нер Цр не Го ре ге не рал 
ма јор Kлам-мар ти ниц пред ла гао при кљу чи ва ње Цр не Го ре и ср би је у 
склоп хаб сбур шке мо нар хи је, при че му би Цр на Го ра са сан џа ком би ла 
при по је на Бо сни и хер це го ви ни, бу ду ћи да су ини ци ја то ри та квог при-
је дло га др жа ли да је ри јеч о је дин стве ном ге о граф ском и ет но граф ском 
(„wo hin sie ge o grap hich und et hno grap hich ge ho e ren“) про сто ру.23 У рас-
22 L.Voinovich, Le Моnténegro, 1926, 5.
23 Бернард стулли, Прилози грађи за хисторију југославенског питања 1918. године, 

Архивски вјесник, II, загреб 1959, 303.
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пра ви о бу ду ћим по те зи ма за го ва ра на је ак тив ни ја по ли ти ка у при до би-
ва њу Цр но го ра ца. на тра гу та квог раз ми шља ња пред ла га на је об но ва 
цр но гор ске Кра ље ви не и пре тва ра ње ср би је у не у трал ну там пон-др жа-
ву („Puf fer sta at“). 

Ју го сла вен ски од бор (осн. 1915. у Па ри зу) је за го ва рао иде ју ује-
ди њ е ње „чи та вог на ро да и чи та вог те ри то ри ја у не за ви сну де мо крат ску 
др жа ву“.24 То је зна чи ло сла ма ње Аустро-Угар ске и ује ди њ е ње са ср би-
јом и Цр ном Го ром. са зна ња о лон дон ском уго во ру, др жа ње са ве зни-
ка и по ли ти ка срп ске вла де пре ма Ју го сла вен ском од бо ру иза зи ва ли су 
пре и спи ти ва ња и у овом бло ку за го вор ни ка ју го сла вен ске др жа ве. Фра-
но су пи ло је на кон исту па из од бо ра у на цр ту до ку мен та (ср пањ 1917) 
о по ли тич ком уре ђе њу по сли је ра та за го ва рао ства ра ње ју го сла вен ске 
др жа ве у ко јој би се уз је дан цен трал ни Пар ла мент об но ви ло или уста-
но ви ло још пет ауто ном них са бо ра или скуп шти на. ме ђу њима би био 
и цр но гор ски.25 Та кав од нос за др жан је на не ки на чин и у три пар тит ним 
пре го во ри ма у ко је се, уз срп ску вла ду и Ју го сла вен ски од бор, укљу чу је 
и но ви чим бе ник – пред став ни ци са мо про гла ше не др жа ве схс. Че твр-
та точ ка За пи сни ка кон фе рен ци је одр жа не у Же не ви (сту де ни 1918) још 
је уви јек из ра жа ва ла за се бан од нос пре ма кра ље ви ни Цр ној Го ри и цр-
но гор ском на ро ду.26 Ка ко је Па шић, као пред сјед ник ми ни стар ског са ве-
та, по ву као пот пис с тог спо ра зу ма, она је би ла обез ври је ђе на. Ко нач но, 
на род но ви је ће схс за кљу чи ло је про гла ше ње ује ди њ е ња са ср би јом и 
Цр ном Го рим у је дин стве ну др жа ву. за пи сни ци то га Ви је ћа по ка зу ју да 
се при то ме пре у зи ма ју оба ви је сти пред став ни ка срп ске вој ске из Цр-
не Го ре и Бо ке по ко ји ма ће „Та ли ја ни опет до ве сти цр но гор ског кра ља 
ни ко лу, ко ји да не ће до пу сти ти, да се Цр на Го ра при по ји Ју го сла ви ји, 
већ тра жи Цр ну Го ру по ве ћа ну са ди је лом ју жне дал ма ци је, хер це го-
ви не и сје вер не Ал ба ни је.“ 27 Та кво гле ди ште би ло је на ста вак про суд бе 
да је краљ ни ко ла био са мо пи јун у игри та ли јан ске ва њ ске по ли ти ке 
ко ја је има ла за циљ спри је чи ти ства ра ње ју го сла вен ске др жа ве.28 Та ко 
је ви ше го ди шња бор ба из ме ђу раз ли чи тих фак то ра у ко ло пле ту ју жно-

24 иван Чизмић, Југославенски исељенички покрет у САД и стварање југославенске 
државе 1918, 281.

25 о томе на различити начин: мишко Радошевић, Франо Супило. Политичка студија, 
загреб 1930, 102-109.

26 Према изворнику који је објављен у: хрвоје матковић, На врелима хрватске пови-
јести, загреб 2006, 247.

27 извјештај Вилима Букшег и ивана марија Чока од 18. 11. 1918. о преузимању бро-
дова бивше аустроугарске флоте у: Народно вијеће Словенаца, Хрвата и Срба у 
Загребу 1918-1919. Изабрани документи, пр. м. Штамбук-скалић и з. матијевић, 
загреб 2008, 224.

28 Анте мандић, Фрагменти за хисторију уједињења, загреб 1956, 230-231.
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сла вен ског пи та ња за вр ше на у ко рист ди на сти је Ка ра ђор ђе вић и за го-
вор ни ка је дин стве ног на ро да „тро и ме не др жа ве“.

По сли је Пр во га свјет ског ра та на ста ју по све но ве окол но сти ко-
је при пре ма ју пут из рав ни јем при бли жа ва њу из ме ђу по ли тич ких пред-
став ни ка Цр но го ра ца и хр ва та јер до жи вља ва ју за јед нич ко ис ку ство 
уну тар пр ве ју го сла вен ске др жа ве. на по ли тич кој ра зи ни до ла зи до по-
ве зи ва ња, ко је је ви дљи во у дје ло ва њу еми гра ци је, а за тим и на стра-
нач кој сце ни мо нар хиј ске Ју го сла ви је, што је за јед но ство ри ло јед ну 
по све но ву хи сто риј ску пер спек ти ву и раз ли чи ти ин тен зи тет од но са у 
ус по ред би на ра ни ја раз до бља. да ља ево лу ци ја и окол но сти рје ша ва ња 
од но са у Ју го сла ви ји из ла зе из ван окви ра овог из ла га ња. 

Stjepan MATKOVIĆ

MON TE NE GRO IN THE VI Ew OF THE CRO AT PO LICY, 1878-1918

Sum mary

Cro at po li ti ci ans paid in a cer tain sen se at ten tion to Mon te ne gro from 1878 
to 1918 mostly in the con text of a na ti o nal in te gra tion. The ma jor is sue sha ping 
com mon re la ti ons in the se cond half of the 19th cen tury was dif fe rent con cepts of 
na ti o na lism. Mon te ne gro was one of the parts in So uth Sla vo nic area with uni que 
tra di tion and as such it de ser ved an in te rest for many par ti ci pants in pu blic li fe. Po-
li ti cal pa pers, press ar tic les, re cords of the Cro at Di et, and per so nal re mi ni scen ces 
of the most emi nent po li ti ci ans ma inly sho wed po si ti ve at ti tu de for Mon te ne gro’s 
strug gle aga inst Ot to man Im pery. In that sen se the Na ti o nal party un der bis hop Jo-
sip Ju raj Stros smayer and his wing man Fra njo Rač ki ga ve a bo ost to Yugo slav idea. 
Up to the turn-of-the-cen tury that po li ti cal and cul tu ral con cep tion pre va i led in spi te 
of di scus sion con cer ning ter ri to rial and re li gi o us is su es. Ho we ver, sin ce the early 
1900s so me po li ti cal re pre sen ta ti ves be gan to see Mon te ne gro iden tity as a part of 
Ser bian na tion. That at ti tu de was espe ci ally po pu lar among the mem bers of youth 
gro ups. In the eve of the First world war clan de sti ne or ga ni za ti ons sha red the vi ews 
on in te gral na tion un der Ser bian le a der ship and they cri ti ci zed king Ni ko la for not 
im pli citly agreed to sub or di na te his own vi ews to tho se of the go vern ment in Bel-
gra de. Yugo slav Com mit tee was esta blis hed as a po li ti cal gro up du ring world war 
I with the aim to form an in de pen dent sta te of the exi sting so uth Sla vic na ti ons. On 
the ot her hand, pro-Vi en na cir cles sup por ted ac ti ve Bal kan po li tics in or der to pro-
tect Hab sburg Mo narchy. Du ring the Gre at war they fol lo wed of fi cial po licy to go 
to war al so in Mon te ne gro. 


